

28 февраля 2025 г.



РОССИЯ

RSF приветствует знаковое решение Европейского суда по правам человека в пользу независимых СМИ против российского государства

В деле «Новая газета против России» Европейский суд по правам человека осудил Россию за использование предлога «угрозы национальной безопасности» для систематического ограничения освещения войны в Украине. Организация «Репортеры без границ» (RSF) приветствуют это решение и призывают европейские страны усилить поддержку независимых российских СМИ в изгнании.

Независимые российские СМИ «Новая газета» и «ТВ Дождь» одержали важную для защиты права на информацию победу в Европейском суде по правам человека (ЕСПЧ). 11 февраля 2025 года ЕСПЧ вынес единогласное решение против России, которым осудил законы о цензуре, принятые после полномасштабного вторжения в Украину, в том числе запрет на «дискредитацию армии». Эти законы были использованы для закрытия этих двух независимых СМИ и судебного преследования 178 других истцов, в том числе **Дмитрия Гордона**, [чей несправедливый приговор](#)

[организация RSF осудила](#) в июле 2024 года. Суд также [констатировал](#) «существование системной и широко распространенной системы ограничений на репортажи о войне в Украине, которая свидетельствует о скоординированных усилиях, направленных на то, чтобы заставить умолкнуть критику, а не на борьбу с какой-либо угрозой национальной безопасности».

«С момента вторжения 24 февраля 2022 года хорошо отточенный аппарат кремлевской цензуры систематически заглушает голос независимой прессы в России и на оккупированных украинских территориях, а также всех тех, кто осмеливается каким-либо образом участвовать в независимом освещении широкомасштабной агрессии. Эта тотальная цензура в сочетании с организованной дезинформацией и государственной пропагандой является краеугольным камнем информационной войны, которую ведет Россия. Поэтому мы приветствуем это знаковое, хотя и запоздалое решение и призываем все европейские государства к единству и гостеприимству для российских СМИ в изгнании, предоставляя им все необходимые ресурсы для продолжения свободной, плюралистической и независимой журналистской деятельности».

Антуан Бернар

Директор адвокации и ассистанса RSF

Это знаковое по своему охвату и содержанию решение ЕСПЧ имеет, впрочем, ограниченную сферу применения: после исключения России из Совета Европы из-за вторжения в Украину, Российская Федерация 16 сентября 2022 года перестала быть участником Европейской конвенции по правам человека. Несмотря на то, что Суд в принципе, продолжает иметь юрисдикцию в отношении событий, произошедших до этой даты, российский парламент принял законы, препятствующие исполнению его решений. Россия проигнорировала обеспечительные меры Суда, предписывающие ей воздерживаться от «блокировки или прекращения деятельности "Новой газеты», что привело к вынесению второго решения в рамках этого же дела.

RSF раскрыла масштабы репрессий [против независимых СМИ в России](#) и продолжает разоблачать механизмы российской пропаганды в рамках своего проекта «[Монитор пропаганды](#)».

Россия занимает 162 место из 180 стран мира во [Всемирном индексе свободы прессы RSF](#) за 2024 год.